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 "Παράτα µε…." ∗∗∗∗ 

Του Μπέµπη Ιωάννη , Φιλολόγου 

*Ο  Ι. Μπέµπης είναι καθηγητής που υπηρετεί στο Γυµνάσιο Νισύρου. 

 

"Παράτα µε…." Φράση που δηλώνει αντίδραση - αντίσταση και χρησιµοποιεί-

ται συχνά σ' όλες τις εξελικτικές βαθµίδες του ανθρώπου. 

Η παρούσα έκφραση θα µας απασχολήσει ως λεκτική, συνειδητή αντίδραση του 

εφήβου δηλούσα οργή, θυµό και αντίσταση προς τη συµπεριφορά του γονέα ή 

του καθηγητή ή κάποιου άλλου προσώπου µε την οποία επιχειρείται  η χειρα-

γώγηση του εφήβου. Επίσης  µέσω της ακραίας αυτής λεξιλογικής έκφρασης 

του τίτλου υποδηλώνεται και η ευθύνη κυρίως των µεγαλυτέρων να συναινέ-

σουν και να αποδεχθούν τα ίδια το χαρακτηριστικά της εφηβείας - που θα ανα-

λύσουµε παρακάτω – είτε επειδή ο ίδιοι αυτοθεωρούνται αυθεντίες είτε επειδή 

ο καθαυτός διάλογος είναι ξένος προς αυτούς είτε για λόγους προστασίας είτε 

επειδή η αυταρχικότητα βολεύει τη θέση τους. 

Αλλά τι είναι εφηβεία; 

Είναι η τελευταία φάση ανάπτυξης του ανθρώπου και χρονικά εκτείνεται από 

το 12ο  µε 13ο έτος περίπου ως το 19ο. Η εφηβεία αναφέρεται σε µια αναπτυξι-

ακή περίοδο διάρκειας 7 ως 8 χρόνων και περιλαµβάνει τις αλλαγές που συµ-

βαίνουν και στους τέσσερις βασικούς τοµείς της αναπτύξεως το βιοσωµατικό, 

το γνωστικό, το συναισθηµατικό και τον κοινωνικό τοµέα. 

1. Στο βιοσωµατικό τοµέα από την ηλικία των 12 ως αυτή των 16  ετών οι 

µεταλλαγές της ήβης είναι ραγδαίες και συµβαίνουν σ' όλες τις παραµέτρους 

του σώµατος ύψος, βάρος, αναλογίες, θέση και λειτουργία των οργάνων µε 

κορυφαία σωµατική αλλαγή της ζωής την ωρίµανση των γεννητικών αδένων 

και κυττάρων που χρησιµεύουν για την αναπαραγωγή του ανθρωπίνου είδους. 

2. Στο γνωστικό τοµέα η σκέψη µπορεί να κινείται όχι µόνο στο χώρο του 

συγκεκριµένου και του υπαρκτού όπως συµβαίνει στην παιδική ηλικία άλλο και 

στο χώρο του πιθανού των θεωριών και των υποθέσεων. Μπορεί να συλλαµ-

βάνει και να επεξεργάζεται όχι µόνο ότι έχει υπάρξει ή υπάρχει αλλά και ότι 

µπορεί να υπάρξει. 

Έτσι µε δεδοµένα την αφηρηµένη σκέψη ο έφηβος προκρίνει και προτείνει θε-

ωρητικά πρότυπα για την επίλυση των ατοµικών και κοινωνικών µας προβλη-

µάτων. Επίσης έχει τη δυνατότητα ελέγχου των παραδοµένων αξιών, στις ο-

ποίες καλείται ο ίδιος να προσαρµοσθεί και να ρυθµίσει  τη ζωή του. 

Γενικά η εφηβεία από την άποψη αυτή είναι µια περίοδος κατά την οποία δια-
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φωνεί ο νεανικός ιδεαλισµός του µε την πραγµατικότητα. Είναι δείγµα ψυχικής 

υγείας η διαφωνία αυτή, αν µε την κατάλληλη συµπαράσταση οδηγήσει τον 

έφηβο όχι στην επαναστατική και επιπόλαια κρίση αλλά στη βαθύτερη κατανό-

ηση αυτών των αξιών. 

3. Στο συναισθηµατικό τοµέα ο έφηβος βιώνει ποικίλες ψυχικές εντάσεις και 

παρουσιάζονται σηµαντικές αλλαγές στη συµπεριφορά του οι οποίες εµφανίζο-

νται κυρίως στα πρώτα χρονιά της Εφηβείας, δηλαδή την περίοδο της ήβης 

(στην ηλικία των 12-16 ετών). 

Ο ψυχικός αναβρασµός αυτής της ηλικίας θεωρείται ότι είναι αποτέλεσµα των 

βιολογικών αλλαγών της ήβης και κυρίως των ορµονών. 

4. Στον κοινωνικό τοµέα η τάση για ανεξαρτητοποίηση από τους ενηλίκους 

και νια συµµόρφωση προ'" την οµάδα των συνοµήλικων φθάνει στο αποκορύ-

φωµα τους. 

Ο έφηβος αισθάνεται συχνά την επιθυµία να ανεξαρτητοποιηθεί από την οικο-

γένεια, ζητά να χειραφετηθεί από τη µορφή της παιδικής υποταγής στην πατρι-

κή εξουσία. Αυτή όµως η εσωτερική διάθεση του για αυτονοµία και αυτοδιαχεί-

ριση συχνά γίνεται η αιτία προστριβών και διακοπής της επικοινωνίας µεταξύ 

γονέων και παιδιού. Επίσης κατά την ίδια περίοδο αναδύονται µέσα του και τεί-

νουν να διαµορφωθούν οι κλίσεις του, τα επαγγελµατικά διαφέροντα του και 

µαζί µ' αυτά ο αγώνας για οικονοµική ανεξαρτησία. 

  Όλες αυτές τις ψυχικές ανάγκες και διαθέσεις τις βρίσκουµε, σε κάθε κανονι-

κά έφηβο γι' αυτό χρειάζεται ο έφηβος τώρα, περισσότερο από οποιαδήποτε 

άλλη φορά τη βοήθεια, την αγάπη και την προστασία των ωρίµων.  

Βασικό καθήκον των γονέων και των καθηγητών είναι να προωθήσουν και να 

καθοδηγήσουν τη χειραφέτηση του εφήβου, να του δίνουν την ευκαιρία να 

συµπεριφέρεται σαν ανεξάρτητο πρόσωπο σε όσους τοµείς είναι δυνατό τούτο 

να γίνει. Έτσι αποκτά την απαραίτητη για τη ζωή αυτοπεποίθηση. Στο σηµείο 

αυτό πρέπει να τονίσουµε ότι το σπίτι παραµένει και κατά την εφηβεία το 

σπουδαίο κέντρο , όπου διαµορφώνεται η προσωπικότητα του εφήβου. Το σπίτι 

επιδρά αποφασιστικό στην προσωπικότητα, του προσφέρει την ασφάλεια και 

την αγάπη που του χρειάζεται. Το σχολείο και η κοινωνία από την άποψη των 

σχέσεων τους µε τον έφηβο είναι στην πραγµατικότητα προεκτάσεις  του σπι-

τιού. 

 Τον τοµέα αυτόν αφορούν και οι σχέσεις που αναπτύσσει ο έφηβος µε τους 

συνοµήλικους του. Αφιερώνει σηµαντικό µέρος στα ενδιαφέροντα των συνο-

µηλίκων του µε σκοπό να αναδειχθεί η οµάδα στην οποία ανήκει. Όλοι σχεδόν 
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οι έφηβοι επιθυµούν να αναδειχθούν στα µατιά των άλλων µελών της οµάδας 

τους σε ηγεµονικές φυσιογνωµίες και για να το  επιτύχουν υιοθετούν ορισµέ-

νες φορές ακραίες συµπεριφορές. Άλλωστε µεγάλη σηµασία έχει ο ρόλος που 

ένας έφηβος αναλαµβάνει µέσα στην οµάδα του, γιατί δεν καθορίζει µόνον την 

παρούσα, αλλά και την µελλοντική κοινωνική προσαρµογή του. ∆εν πρέπει να 

ξεχνάµε ότι ορισµένες φορές η επιθυµία του εφήβου για κοινωνική αποδοχή 

τον οδηγεί στην δουλική συµµόρφωση και υποταγή στην οµάδα των συνοµηλί-

κων µε απρόβλεπτες συνέπειες για τον ίδιο. 

Οι πιο συνηθισµένος επιδράσεις των βιοσωµατικών αλλαγών στη συµπεριφορά 

του εφήβου. 

α) Επιθυµία να µείνει µόνος του: Το παιδί στην ηλικία των 12-13 ετών αρ-

χίζει να στρέφεται στον εαυτό του, να χάνει το ενδιαφέρον του για τους άλ-

λους, αλλά και να αποσύρεται από τις οµαδικές δραστηριότητες. Η αποµάκρυν-

ση του από τους συνοµηλίκους συχνά συνοδεύεται µε προστριβές µε τους 

πρώην φίλους του και σε ορισµένες φορές παρατηρείται απόσυρση από τις οι-

κογενειακές δραστηριότητες (δεν συµµετέχει σε διακοπές, εκδροµές ή επισκέ-

ψεις της οικογενείας). 

β) Αποστροφή προς την εργασία: Ενώ το παιδί τις προηγούµενες ηλικίες  

έδειχνε ενδιαφέρον για τις παραγωγικές δραστηριότητες τώρα στην εφηβική 

ηλικία δείχνει µονίµως κουρασµένος και απρόθυµος να εκτελέσει τις υποχρεώ-

σεις του τόσο στο σπίτι του όσο και στο σχολείο. Η απροθυµία αυτή ως συνέ-

πεια της γρήγορης βιοσωµατικής ανάπτυξης επιφέρει συνήθως την  απότοµη 

πτώση της σχολικής του επίδοσης. 

Επίσης τα αρνητικά σχόλια που συχνά κάνουν οι γονείς για την στάση αυτή 

των παιδιών τους έχουν σαν αποτέλεσµα να την ενισχύσουν περισσότερο και 

κατ' επέκταση να δηµιουργούν πρόσθετα προβλήµατα στις µεταξύ τους σχέ-

σεις. 

γ) Νευρικότητα - ανησυχία. 

Ο έφηβος βιώνει µια υπερένταση, έχει µια υπερκινητικότητα, δεν µπορεί να 

συγκεντρώσει την προσοχή του σε ένα τοµέα. Έτσι, όσο ο έφηβος προσπαθεί 

να ελέγξει τις ψυχικές του εντάσεις τόση περισσότερη νευρικότητα και ανησυ-

χία εκδηλώνει. 

δ) Αυξηµένη ευσυγκινησία: Ο έφηβος διακατέχεται από µια κακοκεφιά και 

από µια τάση να ξεσπάει σε κλάµατα µε την παραµικρή αφορµή.  Ο έφηβος µε 

το παραµικρό απογοητεύεται αφού ο εγωισµός του θίγεται από ασήµαντες αιτί-

ες. 
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Την ευσυγκινησία του αυτή την εκδηλώνει ιδίως προς τους οικείους του. Συχνά 

φιλονικεί µε τα αδέλφια του. Το κορίτσι συχνά ξεσπάει σε υστερικής µορφής 

κλάµατα ενώ το αγόρι βυθίζεται σε µελαγχολικές καταστάσεις ή σε βίαιες εκρή-

ξεις. 

Η έντονη αυτή ευσυγκινησία του εφήβου είναι επακόλουθο της διαταράξεως 

της ισορροπίας των ορµονών. Με την πάροδο της ηλικίας σύντοµα εξασφαλίζε-

ται ορµονική ισορροπία και οι αποκλίνουσες ψυχικές καταστάσεις παρέρχονται. 

ε) Εναντίωση προς κάθε µορφή εξουσίας: Ενώ το παιδί της σχολικής ηλι-

κίας συνεργάζεται και πειθαρχεί, ο έφηβος έχει έντονη την τάση να ανθίσταται 

και να εναντιώνεται σε κάθε µορφή εξουσίας Οι συγκρούσεις των εφήβων µε 

τους γονείς τους κορυφώνονται γύρω στο 13ο  έτος της ηλικίας όσο πιο περιο-

ριστικοί είναι οι γονείς τόσο πιο συχνά και έντονα εκδηλώνεται η αντίσταση 

του εφήβου προς την εξουσία των γονέων. Έξαλλου οι αντικοινωνικές πράξεις, 

µικρής σηµασίας, που συχνά παρατηρούµε στους εφήβους µαθητές και µαθή-

τριες, όπως ψίθυροι στην τάξη, αδιαφορία για το µάθηµα, διάσπαση προσοχής, 

ανυπακοή, αγένεια και χυδαιότητα είναι τρόποι µε τους οποίους προσπαθεί ο 

έφηβος να εκδηλώνει την εναντίωση του προς τη σχολική εξουσία. Όσο όµως 

προχωρεί η εφηβεία οι εκδηλώσεις αυτές µειώνονται. 

στ) Έλλειψη αυτοπεποίθησης: Ο έφηβος κυριαρχείται από έντονο συναί-

σθηµα αβεβαιότητας και ανασφάλειας. Αυτή η έλλειψη της αυτοπεποίθησης ε-

ντείνεται από τις ανησυχίες και τους φόβους που βιώνει ο έφηβος για τη σωµα-

τική του ωρίµανση, την καταλληλότητα κ.α. Συχνά η εναντίωση του προς τις 

υποδείξεις των µεγάλων ή η ανταρσία που εκδηλώνει, εκπηγάζουν από ένα χα-

µηλό αυτοσυναίσθηµα και επειδή φοβάται µήπως δεν µπορέσει να ανταπεξέλ-

θει στα καθήκοντα του, επαναστατεί και αρνείται να τα εκτελέσει. 

ζ) Ονειροπόληση: Συχνά ο έφηβος αφήνει τη σκέψη του να περιπλανηθεί 

στο χώρο της φαντασίας. Η ονειροπόληση είναι µια από τις προσφιλείς ενασχο-

λήσεις του, γιατί δίνει διέξοδο στον έντονο συναισθηµατισµό του και γιατί ικα-

νοποιεί την επιθυµία του να µείνει µόνος. 

Οι παραπάνω ψυχολογικές αντιδράσεις χαρακτηρίζουν τους εφήβους σαν σύ-

νολο και όχι τον κάθε έφηβο. Για το λόγο αυτό σε  καµία περίπτωση δεν πρέπει 

να θεωρηθεί ότι όλοι οι έφηβοι ανεξαιρέτως παρουσιάζουν τα παραπάνω χαρα-

κτηριστικά, αφού ένας µπορεί να συγκεντρώνει λίγα, ένας άλλος περισσότερα 

και ένας άλλος όλα τα προαναφερόµενα. 

Συνοπτικά η εφηβεία είναι η µόνη περίοδος στην πορεία της ζωής του ανθρώ-

που κατά την οποία οι βιοσωµατικές αλλαγές αποτελούν για το ίδιο το ανα-
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πτυσσόµενο άτοµα αντικείµενο ιδιαίτερου ενδιαφέροντος και διαρκούς προσω-

πικής ενασχόλησης. Στην ηλικία αυτή οι µεταλλαγές που υφίσταται το σώµα 

απασχολούν ζωηρά το άτοµο και γίνονται η αίτια για πολλές από τις αγωνίες 

και τις ψυχικές εντάσεις που συχνά βιώνουν οι έφηβοι. 

Εξαιτίας αυτής της ιδιαιτερότητας που εσωκλείει αυτό το στάδιο της ανθρώπι-

νης εξέλιξης  ο κάθε γονέας και  εκπαιδευτικός  είναι υποχρεωµένος να γνωρί-

ζει ότι ένα µεγάλο µέρος της γενικής ανησυχίας και ψυχικής εντάσεως που 

βιώνει και εκδηλώνει ο έφηβος (νευρικότητα, ακόρεστη όρεξη, αφηρηµάδα - 

ονειροπόληση, έλλειψη συγκεντρώσεως τις προσοχής κόπωση κ.α.) οφείλεται 

σε καθαρά βιοσωµατικές αλλαγές. Αντιθέτως  όποιος αγνοήσει αυτήν την ιδιαι-

τερότητα της εφηβείας θα αναλωθεί σε ανώφελες προσπάθειες εξωτερικής πει-

θαρχήσεων του εφήβου. 

Τέλος δεν πρέπει να αντιµετωπίζουµε πολλές από τις ανεπιθύµητες µορφές συ-

µπεριφοράς ούτε µε σαρκασµό και γελοιοποιήσει ούτε µε παραινέσεις αλλά επι-

δεικνύοντας κατανόηση, συµπάθεια, υποµονή και έχοντας πάντα κατά νου ότι 

η συµπεριφορά του είναι παροδική. 
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